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पोलीस भरती सराव परीक्षा 
स्पष्टीकरण पेपर क्र. - 07 

 
 
1 स्पष्टीकिण -  

 1) रिमाचल प्रदेश 
 बाल शोषण रोखणे हा इंविरा गांधी सखु वशक्षा योजनेचा उदे्दश 

आहे.  
  लक्ष्य – विधिा, वनराधार मवहला, घटस्फोवटत मवहला आवण 

अपंग पालकाच्या 23,000 मलुांना कव्हर करणे. 
2 स्पष्टीकिण -  

 2) नवी रदल्ली 
 2024 मध्ये ‘पवहली भारतीय सागरी िारसा पवरषि’ निी 

विल्ली येथे आयोवजत करण्यात आली होती. 
3 स्पष्टीकिण -  

 4) नेपाळ 
 राष्रपती द्रौपिी ममुमू यांनी नेपाळी लष्करप्रमखु अशोक राज 

वसग्िेल यांना मानि जनरल पि प्रिान केले. 
  अशोक राज वसग्िेल यांना तयांच्या लष्करी पराक्रमासाठी, 

नेपाळच्या भारतासोबतच्या िीघू आवण मैत्रीपमणू सबंधाना 
प्रोतसाहन िेण्यासाठी, योगिानासाठी हा परुस्कार वमळाला . 

  1950 पासमन नेपाळ आवण भारताच्या लष्करप्रमखुांना मानि 
जनरल ही पििी िेण्याची परंपरा आहे.  

4 स्पष्टीकिण -  
 2) िािुल नावेकि 

   महाराष्र विधानसभेच्या अध्यक्षपिी राहुल नािेकर   यांची  
 वनिड   झाली आहे. 

5 स्पष्टीकिण -  
   1) “आमचे िक्क , आमचे भरवष्य’’ 

 मानिावधकार विन 2024 ची थीम आहे “आमचे हक्क , 
आमचे भविष्य, आत्ता”.  

  हीम थीम मानि हक्क वशक्षण या केिळ मानि अवधकारांचे 
पवरणामकारक उिाहरणे आवण िाजिी उपाय मांडण्याचे 
उवद्दष्ट आहे.. 

 
 
6 स्पष्टीकिण -  

 3) C6H12O6 
  ग्लकुोज, साध्या शकूरा (मोनोसकॅराइड्स) म्हणमन ओळखल्या 

जाणाऱ्या काबोहायडे्रट्सच्या गटांपैकी एक. ग्लकुोज मध्ये 
आण्ण्िक समत्र C6H12O6 आहे. 

7 स्पष्टीकिण -  
 1) पणेु व मुुंबई 
  पणेु व मुुंबई या रिकाणी मरिलाुंसािी स्वतुंत्र तरुुं ग  आिे. 

8 स्पष्टीकिण -  
 2) बािामती 
  मोरेश्िर (मोरगाि) हे पणेु वजल्यातील बारामती तालकु्यात 

गणपतीचे िेऊळ आहे.  
  हे िेऊळ अष्टविनायकांपैकी एक आहे. 

9 स्पष्टीकिण -  
 1) रिल्िा परिषद अध्यक्ष 
  वजल्हा सवमतीच्या स्थायी सवमतीचे पिवसध्ि अक्ष्यक्ष वजल्हा 

पवरषि अध्यक्ष असतात. 
10 स्पष्टीकिण -  

 4) 21 सप्टेंबि 
  21 सप्टेंबर हा वििस ‘जागवतक अंधश्रद्धा वनममूलन वििस’ 

म्हणमन  साजरा केला जातो. 
11 स्पष्टीकिण -  

 3) शिादा 

लक्ष्य करिअि ॲकॅडमी 
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  नुंदिूबाि रिल्यातील शिादा तालकु्याची सीमा मध्यप्रदेश 
िाज्याला लागनू आिे. 

  वजल्यात 6 तालकु्यांचा समािेश आहे. अक्कलकुिा, अक्राणी 
महाल (ज्याला धडगाि असेही म्हणतात), तळोिा, शहािा, 
नंिरुबार आवण निापमर हे तालकेु आहेत. 

12 स्पष्टीकिण -  
 2) िािस्थान   
  िोमीओपरॅथक रवद्यापीि’ सरु किणािे परिले िाज्य 

िािस्थान आिे. 
13 स्पष्टीकिण -  

 4)  1 2 3 4 
   ‘अ’ गट    ‘ब’ गट 
  अ) बासरी    1) हििेतील कंपने 
  ब) िारंिावरता    2) Hz मध्ये मोजतात 
  क) ध्िनीचा पातळी  3) डेवसबल 
  ड) श्राव्यातील ध्िनी  4) िारंिावरता 20000 Hz पेक्षा जास्त 

 
14 स्पष्टीकिण -  

 1) साुंगली 
  ‘बेलिाड डोंगर रांग’ सांगली वजल्यात आहे. 

15 स्पष्टीकिण -  
 3) रदलेिखान 
  ‘मरुारबाजी तझु्यासारखा समशेरबहाद्दर मी आजिर पावहला 

नाही. तम आमच्या बाजमला ये, कौल घे. बािशहा तलुा सरिार 
करतील. जहागीर िेतील, बक्षीस िेतील!’ हे उद्गार विलेरखान 
काढले होते. 

16 स्पष्टीकिण -  
 2) झाुंिीबाि 
  झांवझबार हा लिंगाचे बेट म्हणमन ओळखला जाणारा िेश 

आहे. 
   हे पमिू आविकेत िसलेले आहे.  
  या बेटािर लिंगाचे उतपािन होत असल्याने ते लिंगाचे बेट 

म्हणमन ओळखले जाते. 
17 स्पष्टीकिण -  

 4) आकाश 
  पथृ्िीच्या िातािरणाचा ि तयाही पलीकडे नसुतया डोळयांनी 

पथृ्िीिरुन विसम शकणारा ि छताच्या स्िरुपात भासणारा भाग 
म्हणजे आकाश होय. 

  आकाश ककिा आकाशीय कळस हा िातािरण आवण बाय 
जागेसह पथृ्िीच्या पषृ्ठभागाच्या िरच्या बाजमस जे काही आहे 
ते सिू आहे.  

  खगोलशास्त्राच्या क्षेत्रामध्ये आकाशास आकाशाचे के्षत्र िेखील 
म्हणतात.  

  हे पथृ्िीिर कें द्रीत असलेला एक गोलाकार गोल आहे, ज्यािर 
समयू, तारे, ग्रह आवण चंद्र प्रिास करत आहेत. 

18 स्पष्टीकिण -  
 1) ओस्लो 
  ओस्लो ही नॉिेची राजधानी ि सगळयात मोठे शहर आहे. 
  1624 ते 1924 पयंत या शहराचे नाि वक्रण्स्चयावनया असे 

होते. 
   ओस्लो ही नॉिे िेशाची राजधानी तसेच सिात मोठे शहर 

तसेच राज्य आहे. 
19 स्पष्टीकिण -  

 4) पोटेबल नेटवकक  ग्रारिक्स 
  PNG (पोटेबल नेटिकू ग्रावफक्स) एक फाईल फॉरमटॅ आहे 

जो लॉसलेस इमेज कॉम्पे्रशनसाठी िापरला जातो.  
  पीएनजीने ग्रावफक्स इंटरचेंज फॉरमटॅ (जीआयएफ) 

जिळजिळ पमणूपणे बिलले आहे जे पमिी मोठ्या प्रमाणािर 
िापरले जात होते. 

20 स्पष्टीकिण -  
 3) आर्जिरनन 
  कम चाच्या वनर्ममतीसाठी आर्मजवनन आवण मेवथओनाइन ही 

महततिाची अमीनो आम्ल आहेत.  
  ते िाढीचे घटक आवण िाढ संपे्ररक घटकांच्या संश्लेषणात 

भमवमका बजाितात.  
  िे िाडाुंच्या िीमॉडेललग आरण रवकासामध्ये गुुंतलेले 

आिेत. त्यामळेु िाडाुंमध्ये आर्जिरनन आरण मेरथओनाइन 
अमीनो ऍरसड असतात. 

21 स्पष्टीकिण -  
 2) पुंतप्रधान 
  िाष्रीय लोकसुंख्या आयोग याुंचे पदरसध्द अध्यक्ष 

पुंतप्रधान असतात. 
22 स्पष्टीकिण -  

 1) अनचु्छेद - 174 
  राज्यपाल िेळोिेळी सभागहृाची ककिा राज्य विधानमंडळाच्या 

प्रतयेक सभागहृाची तयाला योग्य िाटेल तया िेळी आवण 
वठकाणी बैठकीसाठी बोलािेल, परंत ु शेिटच्या बैठकीच्या 
तारखेच्या िरम्यान सहा मवहनयांचा कालािधी नसािा. 

23 स्पष्टीकिण -  
 2) चाि 
  24 म े 2012 रोजी भारतातील िावरद्र्यरेषेसंबंधी अभ्यास 

करण्यासाठी सी. रंगराजन सवमती वनयकु्त वनयकु्त केली होती. 
या सवमतीत चार सिस्य होते. 

  महेंद्र िेि, के. सुंिरम, महेश व्यास, के.एल. ित्ता 
24 स्पष्टीकिण -  

 3) आिसे 
  सौि कुकिमध्ये सौि ऊिा रमळवण्यासािी आिसे 

वापितात. 
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  सोलर कुकरची ओळख या प्रकारच्या कुकरमध्ये अितल 
वमरर िापरले जातात कारण हे आरसे समयूप्रकाश एका 
कें द्रकबिममध्ये परािर्मतत करतात. 

 
25 स्पष्टीकिण -  

 4) पैिण 
  सुंत एकनाथ (िन्म : पैिण, इ.स. 1533; - इ.स. 

1599) िे मिािाष््तील वािकिी सुंप्रदायातले एक सुंत 
िोते. त्याुंचा िन्म इ.स. 1533 मध्ये पैिण येथे झाला.  

26 स्पष्टीकिण -  
 1) रचकि 
  ‘बेचि’ × रुचकर 

27 स्पष्टीकिण -  
 4) अपणूक वतकमानकाळ 
  ‘रदवसभि पावसाची रिपरिप चाल ूआिे.’ वाक्याचा काळ 

अपणूक वतकमानकाळ आिे. 
  

28 स्पष्टीकिण -  
 3) िेि 
  ‘शत्रकुडील बातमी काढमन आणणारा’ - हेर 

29 स्पष्टीकिण -  
 4) उ - ए  
   रविातीय स्वि उ - ए आिे. 
   संयकु्त स्िर िीघू उच्चाराचे असतात. यावशिाय स्िरांचे 

सजातीय स्िर ि विजातीय स्िर असे उच्चारस्थानांिरून िोन 
प्रकार पडतात.  

  सिातीय स्वि - एकाच उच्चारस्थानातमन उच्चारल्या 
जाणाऱ्या स्िरांना सजातीय स्िर म्हणतात.  

  रविातीय स्वि - वभनन उच्चारस्थानातमन उच्चारल्या जाणाऱ्या 
स्िरांना विजातीय स्िर म्हणतात.  

30 स्पष्टीकिण -  
 3) रविस 
  ‘वहकमत’ = यकु्ती, चातयूु, मसलत. 

31 स्पष्टीकिण -  
 3) स्वि सुंधी 
  ‘लंकावधपती’ या सामावसक शब्ि स्िर संधीचा प्रकार आहे. 
  एकमेकांशेजारी येणारे िणू जर स्िर असतील तर तयास स्िर 

संधी असे म्हणतात. 
32 स्पष्टीकिण -  

 4) सामान्यनाम 
  ‘सवमती’ हे नाम सामानयनाम आहे. 
  नाि विले जाते तयाला “सामानयनाम असे म्हणतात.  
  उिा: घर, निी, झाड, शहर, प्राणी इतयािी. असे म्हणतात.  
  उिा: वहमालय, गंगा, अशोक, पणेु इतयािी. 

 

 
33 स्पष्टीकिण -  

 1) प्रश्नाथकक सवकनाम 
  शेंगा कोणी खाल्या? 
  अधोिेरखत सवकनाम प्रश्नाथकक सवकनाम आिे. 
  ज्या सिूनामांचा उपयोग िाक्यात प्रश्न विचारण्यासाठी होतो, 

तयांना 'प्रश्नाथूक सिूनामे' म्हणतात.  
  उिा. कोण, काय, कोणास, कोणाला, कोणी इतयािी. 

34 स्पष्टीकिण -  
 2) सम्राज्ञी 
  ‘सम्राट’या शब्िाचे ण्स्त्रकलगी रुप सम्राज्ञी आहे. 

35 स्पष्टीकिण -  
 2) एकेक मलुगा 
  जे संख्याविशेषण तयाचा ममळ अथू न िशूविता िेगळया 

अथाचा बोध करुन िेते, तया संख्याविशेषणाला पथृकतिाचक 
संख्याविशेषण असे म्हणतात. 

  पथृकतििाचक संख्याविशेषणामध्ये एकच गणनिाचक 
विशेषण िोन िेळा िापरलेले असते. 

   उिा. एक- एक , िोन  - िोन, तीन - तीन, एकेक, 
  एकेक मलुगा हे ‘पथृकतििाचक’ संख्याविशेषणाचे उिाहरण 

आहे. 
36 स्पष्टीकिण -  

   4) वासर 
  िासरु हा शब्ि नपसंुककलगी आहे. 

37 स्पष्टीकिण -  
 3)   3 1 4 2 

   ‘अ’ गट      ‘ब’ गट 
  अ) मी आंबा खाल्ला    1) स्िाथी 
  ब) तलुा परीक्षेत यश वमळो   2) आज्ञाथी 
  क) हे काय तोच करु जाणे   3) विध्यथी 

ड) जर तयाने मित केली असती   4) संकेताथी 
38 स्पष्टीकिण -  

 2)  परुषवाचक सवकनाम 
  आम्िी समिलो, तमुच्या मनात काय आिे ते. िे वाक्य 

परुषवाचक सवकनामाचे उदाििण आिे. 
   सिूनामांचे प्रकार 
  सिूनामांचे एकंिर सहा प्रकार मानतात : 
  परुुषिाचक सिूनाम 
  िशूक सिूनाम 
  संबंधी सिूनाम 
  प्रश्नाथूक सिूनाम 
  सामानय सिूनाम ककिा अवनण्श्चत सिूनाम 
  आतमिाचक सिूनाम 
  बोलणाऱ्याच्या ककिा वलवहणाऱ्याच्या दृष्टीने जगातील सिू 

िस्तमंचे तीन िगू पडतात 
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   (1) बोलणाऱ्यांचा 
   (2) ज्यांच्याशी आपण बोलतो ककिा वलवहतो तयांचा 
   (3) ज्यांच्याविषयी आपण बोलतो ककिा वलवहतो तया 

व्यक्तींचा िा िस्तमंचा. 
   व्याकरणात यांना परुुष (यांत ण्स्त्रयाही येतात.) असे म्हणतात. 

या तीनही िगांतील नामांबद्दल येणाऱ्या सिूनामांना 
परुुषिाचक सिूनामे असे म्हणतात. 

   बोलणारा स्ितःचा उल्लेख करताना जी सिूनामे िापरतो ती 
प्रथमपरुुषिाचक सिूनामे . 

   उिा. मी, आम्ही, आपण, स्ितः 
   ज्याच्याशी बोलाियाचे तयाचा उल्लेख करताना जी सिूनामे 

आपण िापरतो ती वितीयपरुुषिाचक सिूनामे  
   उिा. तम, तमु्ही, आपण, स्ितः 
   ज्यांच्याविषयी बोलायचे तया व्यक्ती ककिा िस्तम यांचा उल्लेख 

करताना जी सिनूामे िापरतो ती ततृीयपरुुषिाचक सिूनामे 
   उिा. तो, ती, ते, तया 
 
 

39 स्पष्टीकिण -  
 4) िीतीवाचक 
  वािन सावकाश चालवावे. 

अधोिेरखत रियारवशेषण अव्यय िीतीवाचक प्रकािचा 
आिे. 

  िाक्यातील वक्रया घडण्याची रीत ककिा वक्रया कशी घडते हे  
 िशूवितात.  
  उिा: तो उभ्याने गटागटा पाणी वपतो. 
  िाहन सािकाश चालिािे. 
  कृती करण्याच्या पद्धती ककिा पद्धतीबद्दल सांगणाऱ्या अशा 

वक्रयाविशेषणांना रीतीने वक्रयाविशेषण म्हणतात .  
  उिा. सािधपणे, पटकन, चकुीचे, नेहमी, खरे, चांगले, 

काळजीपमिूक, सािकाश इतयािी शब्ि खाणे, चालणे, बोलणे 
इतयािी वक्रयांची िैवशष्ये िणून करतात. 

 40 स्पष्टीकिण -  
 4) तलुनावाचक 
  पेक्षा, ति, तम, मध्ये, पिीस तलुनावाचक शब्दयोगी 

अव्ययाचे उदाििण आिेत. 
  शब्ियोगी अव्ययें मखु्यत: नामाला ककिा नामाचें कायू 

करणाऱ्या शब्िाला जोडली जातात. पण कधी कधी तीं 
वक्रयापिें ि वक्रयाविशेषणें यांनासदु्धां लागतात. 

  शब्ियोगी अव्यय शब्िाला लागल्यािर बनलेला जोडशब्ि 
तयाच िाक्यातील िसुऱ्या शब्िाशी संबंध िाखितो. 

  शब्ियोगी अव्यय हें  अ-व्यय असल्याने तयामध्यें कलग, िचन, 
विभक्तीनसुार कोणताही बिल होत नाही. 

  शब्ियोगी अव्यय शब्िाला लागताना, तया शब्िाचे सामानय रूप 
होतें. 

  शब्ियोगी अव्ययिाचे खालील प्रकार आहेत.:- 
  कालिाचक - आधीं, नंतर, पयंत, पािेंतों, पढुें, पमिीं, 
  गवतिाचक, आंतमन, खालमन, पयंत, पासमन, मधमन, . 
  स्थलिाचक - अलीकडे, आत, जिळ, ठायीं, नजीक, 

पाशींपढुें, बाहेर, मध्यें, मागें, समोर, 
  करणिाचक - कडमन, करिीं,करून, िारां, मळेु, योगे, हातीं 
  हेतिुाचक - अथा, कवरता, कारणें, वनवमत्त, प्रीतयथू, साठीं, 

स्ति 
  व्यण्क्तरेखा िाचक - खेरीज, परतां, िाचमन, विना, व्यण्क्तवरक्त, 

वशिाय, 
  तलुनावाचक - तम, ति, पिीस, पेक्षा, मध्ये, 
  योग्यतािाचक - प्रमाणें, बरहुकम म, सम, समान, सारखा, योग्य, 
  कैिल्यिाचक - केिळ, ना, पण, फक्त, मात्र, 
  संग्रहिाचक - केिळ, िेखील, पण, फक्त, बारीक, सदु्धा, ही, 
  संबंधिाचक - विशीं, विषयीं 
  साहचयूिाचक - बरोबर, सह, संगें, सकट, सवहत, सिें, वनशी, 

समिेत 
  भागिाचक - आतमन, पैकीं, पोटीं, 
  विवनमयिाचक - ऐिजी, जागी, बिली, बद्दल, 
  विकिाचक - कडे, प्रत, प्रवत, लागी 
  विरोधािाचक - उलटविरुद्ध, िीण, 

41 स्पष्टीकिण -  
 1) सारधत रवशेषण 
  ‘काल मी मािळणारा समयू पावहला.’ 
  या िाक्यातील ‘मािळणारा’ हा सावधत  विशेषणाचा प्रकार 

आहे. 
  ममळ विशेषण सोडमन इतर जातीच्या शब्िांपासमन तयार केलेल्या 

विशेषणांना सावधत विशेषणे म्हणतात. 
42 स्पष्टीकिण -  

 4) अथवा 
  अथिा हे उभयानियी अव्यय आहे. 
  िोन ककिा अवधक शब्ि ककिा िाक्य जोडणाऱ्या शब्िांना 

उभयानियी अव्यय असे म्हणतात 
  उिा. तेव्हा, की, आवण, ि, वशिाय, आवणक, अन, अथिा. 

43 स्पष्टीकिण -  
 3) अिेिे 
   ‘अिेिे ! काय दशा झाली त्याची !  
  या वाक्यामध्ये ‘अिेिे !’ िे केवलप्रयोगी अव्यय आिे. 
  आपल्या मनातील भािना िाटमन आल्यािर तोंडािाटे 

अचानकपणे जे उिगार बाहेर पडतात. तयांना उिगारिाची 
शब्ि ककिा केिलप्रयोगी अव्यय असे म्हणतात.  

  संमवतिशूक - ठीक ,हां ,जीहा ,जी ,बराय इ.  
  आश्चयूिशूक : अबब, बापरे, अरेच्चा. 

44 स्पष्टीकिण -  
 1) िोय 





लक्ष्य करिअि अकॅडमी पणेु. 
 
 

लक्ष्य करिअि अकॅडमी, पणेु        संचालक विरेंद्र सर मों- 9822061115 Page 5 

 

  ‘तयांच्यासारखा वििान तोच !  
  या िाक्यातील योग्य असलेले वक्रयापि िोय आहे. 

45 स्पष्टीकिण -  
 2) िोडवी   
  ‘जोडिे’ या शब्िाचे अनेकिचन जोडिी आहे. 

46 स्पष्टीकिण -  
 2) रियारवशेषण 
  ‘वािा िोिाने वाित िोता’ अधोिेरखत शब्दाची िात 

रियारवशेषण आिे. 
  वक्रये विषयी विशेष मावहती सांगणाऱ्या अविकारी शब्िाला 

वक्रयाविशेषण अव्यय असे म्हणतात.  
  वक्रया केव्हा, कधी ,वकतीिेळा घडली हे सांगणारे अविकारी 

शब्ि म्हणजे वक्रयाविशेषण अव्यय होय.  
  उिा. कधीकधी, नेहमी, िारंिार, आज ,मागमन, भरभर, 

पटकन, थोडा, सकाळी इतयािी. 
47 स्पष्टीकिण -  

 1) दकुाना 
  ‘दकुान’ या शब्दाचे सामान्यरप दकुाना आिे. 
  नामाला ककिा सिूनामाला विभण्क्तप्रतयय ककिा शब्ियोगी 

अव्यय लागण्यापमिी तयाचे जे रूप होते तयाला 'सामानयरूप' 
असे म्हणतात.  

48 स्पष्टीकिण -  
 2) स्वरपबोधक  उभयान्वयी अव्यय 
  ज्ञानेश्वि म्िणनू एक सुंत िोऊन गेले. 
  अधोिेरखत शब्द स्वरपबोधक उभयान्वयी अव्ययाचा 

प्रकाि आिे. 
  प्रधान िाक्याला गौण िाक्याशी जोडमन तयाचे स्िरूप उलगडमन 

सांगणारे उभयानियी अव्यय म्हणजे स्िरूपबोधक उभयानियी 
अव्यय होय.  

  स्िरूपबोधक उभयानियी अव्ययांची काही उिाहरणे   
  म्हणजे, की, म्हणमन, जे. 

49 स्पष्टीकिण -  
      2)   3 1 4 2 
  रवभक्ती    कािक 
  अ) पंचमी   1)  घराहमन 
  ब) ततृीया   2) घराशी 
  क) षष्ठी   3) घराचा 
  ड) सप्तमी   4) घरात 

50 स्पष्टीकिण -  
 2) नलृसिावताि 
  ‘अवतशय उग्र स्िरुप धारण करणारा’ - नकृसहाितार. 

51 स्पष्टीकिण -  

 1) 𝟒𝟓

𝟏𝟎
 

 

  महेशने 20 पैकी 9 गोया विद्याला विल्या, हे िशूिणारा 
अपमणांक  9

20
 हा आहे. 

 

  9

20
 = 9×5

20×5
 = 

45

100
 

 

52 स्पष्टीकिण -  
 3) 222   
  सम संख्यांच्या िाख्यानमसार संख्येच्या एक स्थावनक  
  0, 2,  4, 6, 8 यापैकी अंक असेल, तर तयाला सम संख्या 

म्हणतात. 
53 स्पष्टीकिण -  

 4) 0.05 मी. 
  1.53 - 1.48 = 0.05 मी. 

  िोघांच्या उंचीतील फरक 0.05 मी. आहे. 
54 स्पष्टीकिण -  

 4) 10 वषक 
  30 मलुांचे  सरासरी िय = 8 िषू 
  बेरीज = सरासरी × एकम ण संख्या 
   30 मलुांचे एकम ण  िय = 8 × 30 = 240 
  40 मलुांचे सरासरी िय = 8 िषू 6 मवहने 
  8 िषू 6 मवहने = 8.5 िषू 
  40 मलुांचे एकम ण िय = 8.5 × 40 = 340 
  नविन 10 मलुांचे एकम ण िय =  
  40 मलुांचे  िय - 30 मलुांचे िय 
  = 340 - 240 = 100 

  नविन 10 मलुांची सरासरी = 100

10
 = 10 वषक 

55 स्पष्टीकिण -  
 1) शुन्य रक.ग्र.ॅ 
  1 क्क्िटल = 10 वक.ग्र.ॅ 
  35 पोतयांमधील गव्हाचे िजन = 35 × 100 = 3500 वक.ग्र.ॅ 
  70 पोतयांमधील साखरेचे एकम ण िजन =  
  70 × 50 = 3500 वक.ग्र.ॅ गहम  ि साखर िोनहींचे िजन समान 

आहे. 
 ∴  तयांच्या िजनातील ििक शनू्य आहे. 

56 स्पष्टीकिण -  
 4) 82,000 र. 
  स्कुटीची ककमत 40,000 रु. आहे. 
  होंडाची ककमत 40,000 + 2000 = 42,000 रु. होईल. 
  िोनहींची एकम ण ककमत 42000 +  4000 = 82,000 रु. 

होईल. 
57 स्पष्टीकिण -  

 4) 3 
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  24 कागि = 2 डझन कागि = 1 िस्ता 

  6 डझन कागि = 6 ÷ 2 = 3 दस्ते 
58 स्पष्टीकिण -  

 2) 2560 र. 
  प्रती चौरस मीटरला 5 रु., तर 512 चौ.ला वकती? 

  512 × 5 = 2560 र. 
59 स्पष्टीकिण -  

 3) 17, 71 
  पयायािरुन उत्तर काढा. 
  प्रश्नात सांवगतल्याप्रमाणे 4 (पवहली संख्या )  
  िसुरी संख्या - 3 
  i.e.  4 × 17 = 71 - 3 
  68 = 68 
  ि िोन संख्येतील फरक 
  71 - 17 = 54   

60 स्पष्टीकिण -  
 3) 14 र. 
  पेन ि पसु्तक यांची एकम ण ककमत 30 रु. आहे. 
   पसु्तकांची ककमत पेनच्या वकमतीपेक्षा 16 रुपयने जास्त आहे 
 ∴  30 मधमन 16 िजा करु. 30 - 16 = 14 
  म्हणजे एका पेनची ककमत + एका पसु्तकाची ककमत 
   7 + ( 7 + 16 ) 
  एका पेनची ककमत 7 रुपये ि एका पसु्तकाची ककमत 23 रु. 
  िोन पेनांची ककमत 7 × 2 = 14 र. 

61 स्पष्टीकिण -  
  3) 4989.6 र 
  रमेश 82% खचू म्हणजेच 
  100 रु. िर 82 रु. खचू करतो म्हणजेच 18 रु. बचत करतो. 
  100 रु.  :  18 रु. तर 
 ∴  27720 : ? 

  
27720×18

100
 = 4989.6 

 
62 स्पष्टीकिण -  

 3) 200 र. 
  1 टेबल + 2 खचुी = 400 …………….. (1) 
  2 टेबल + 1 खचुी = 500 …………… (2) 
  समजा, टेबल = x, खचुी = y 
  x + 2y = 400 ……………. (1) 
  2x + y = 500 …………….. (2) 
  िसुऱ्या उिाहरणास 2 ने गणुा, तर 
  x + 2y = 400 
  4x + 2y = 1000 
  -  -  - 

  -------------------- 
  - 3x = - 600 
  x = 200 

  म्हणजे, टेबल = 200 ि खमची = 100 रुपये 
63 स्पष्टीकिण -  

 4) 70000 
  75031 या संख्येमध्ये 7 हा अंक िशसहस्त्र स्थानी आहे. 

  7 या अंकाची स्थावनक ककमत = 70000 
64 स्पष्टीकिण -  

 3) 65 रक.मी. 
  ताशी िेग वकती? 
  िेग = अंतर

वेळ
  

 
  िेग = 390

6
 वक.मी. / तास 

   

वेग = 65 रक.मी. / तास 
65 स्पष्टीकिण -  

 1) 6   

  √
𝟑𝟔×𝟒

𝟒
  = 6 

66 स्पष्टीकिण -  
 2) 20, 30   
  समजा विलेल्या गणुोत्तरााची समानपट x मानम 
  पवहली संख्या 2 x, आवण िसुरी संख्या 3 x  
  विलेल्या अटीनसुार 

  2𝑥+5

3𝑥+5
 =  5

7
 वतरपे गणुमन 

 
  14 x + 35 = 15 x + 25 
  14 x - 15 x = 25 - 35 
   - x = - 10 
  x = 10 

  पवहली संख्या 2x = 2 × 10 = 20 

  िसुरी संख्या 3x = 3 × 10 = 30 
67 स्पष्टीकिण -  

 1) 26 
  आशाचे िय 12 िषापमिी 25 होते. 
  सध्याचे िय = 25 + 12 = 37 िषू 
  तर वतचे 63 िषू िय = 63 - 37 

  आशाचे िय 63 हे = 26 िषानी होईल.  
68 स्पष्टीकिण -  

 2) 39.5 सें.मी. 2 
  येथे, l = 4 सें.मी., b = 2.5 सें.मी, h = 1.5 सें.मी. 
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  आगपेटीला बाहेरुन वचकिटिायच्या रंगीत कागिाचे क्षेत्रफळ 
  = इण्ष्टकावचतीचे ( आगपेटीचे) एकम ण पषृ्ठफळ 
  = 2 ( l b  + b h + l h ) 
  = 2 ( 4 × 2.5 + 2.5 × 1.5 + 4 × 1.5 ) 
   = 2 ( 10.0 + 3.75 + 6.0) 
  = 2 ( 19.75 ) = 39.5 सें.मी. 2   

  एकम ण 39.5 सें.मी. 2 रंगीत कागि लागेल. 
 
69 स्पष्टीकिण -  

 1) 21 
  1100 × 𝑥

100
 = 3300 × 7

100
 

   

  X = 3 × 7 = 21 
70 स्पष्टीकिण -  

 3) 225 
  चौरसाची पवरवमती = 4 × बाजम 
  बाजम = x मानम 
  4 x = 60 
 

  x = 60

4
 = 15 

  x = 15 परंतम x ही बाजम आहे. 
  चौरसाचे क्षेत्रफळ = (बाजम) 2  

  x 2 = (15)2 = 225 
71 स्पष्टीकिण -  

 2) 23,02,750 र. 
  आयताकृती भमखंडाचे क्षेत्रफळ =  लांबी × रंुिी 
  = 75.5 × 30.5 = 2302.75 मी 2  
  भमखंडाची ककमत = िर × भमखंडाचे क्षेत्रफळ 
  = 1000 × 2302.75 = 2302750 रु. 

  भमखंडाची ककमत = 23,02,750 र. 
72 स्पष्टीकिण -  

 4) 225 
  घनमीटर = 15 × 3 × 5 = 225 घन मीटि 

73 स्पष्टीकिण -  
 1) 10 
  70 = 2 × 5 × 7  
  80 = 2 × 2 × 2 × 2 × 5 
  90 = 2 × 3 × 3 × 5 

  मसावि = 2 × 5 = 10 
 
 
 

74 स्पष्टीकिण -  
 1) 24 सें.मी. 2 
   
 
 
 
 
 
 
  पायथागोरस कसध्िांत 
  कणाचा िगू = िोनही  बाजमच्या िगाची बेवरज 
  ( AC ) 2 = ( AB ) 2 + (BC)2  
  ( 10 ) 2 = (8)2 (x)2  
  100 = 64 + x2  
  100 - 64 + x2  
  36 = x2  
  x = 6 
  तर, वत्रकाणाचे क्षेत्रफळ = 1

2
 × पाया  × उंची 

   

= 1
2
 × 6 × 8  = 24 सें.मी. 2 

 
75 स्पष्टीकिण -  

 2) 210 
  142 = 14 × 14 = 196 

  = 196 + 14 = 210 
76 स्पष्टीकिण -  

 4) U 
  ‘A’ पासमन पाचव्या क्रमांकािर ‘F’ आहे, तर ‘P’ पासमन 

पाचव्या क्रमांकािर ‘U’ आह 
 

77 स्पष्टीकिण -  
 4) 48 J 23 

   

 
 
 

 
 
 
 
 
 

A 

B C 

8 

x 

10 
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78 स्पष्टीकिण -  
 2) 256   
   
 
 
 
 
 

79 स्पष्टीकिण -  
 3) वडील 
  राजन कुमारचा मलुगा आवण कुमार रजनीचे सासरे. म्हणजे 

रजनी राजनची पतनी आहे. शीला रजनीची मलुगी म्हणजे 
राजनचीही मलुगी. यािरुन राजन हे शीलाचे िडील आहेत. 

80 स्पष्टीकिण -  
 4) T V X 

   

 
 
 
 
 
 

 
81 स्पष्टीकिण -  

 4) 441 
  197, 168, 214 या तीन संख्या िगू नाहीत मात्र 441 हा मात्र 

21 चा िगू आहे. 
82 स्पष्टीकिण -  

 2) 28 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
83 स्पष्टीकिण -  

 4) REKTYV 
   

 

 
 
 
 
 
 
 
 

84 स्पष्टीकिण -  
 1) 121 
  रमेशच्या समोर 5 मलेु आहेत म्हणजे मागे सधु्िा पाचच मलेु 

राहतील कारण तो मध्यभागी आहे. 
  म्हणजे एका रांगेत  5 +  5 +   1 = 11 मलेु आहेत. 

   रांगा ि रांगेतील मलुांची संख्या समान आहे.   
 एकम ण् मलेु = रांगा × एका रांगेतील मलेु 

    = 11 × 11 = 121 
 
85 स्पष्टीकिण -  

 3) मीटि 
  कारण इतर िजनाची एकके आहेत ि मीटर हे लांबीचे एकक 

आहे. 
86 स्पष्टीकिण -  

 3) 324   

  (√25 + √1 + √81 + √16)2 = 361 
 

  (√4 + √16 + √9 + √64)2 = 289 
 

  (√9 + 81√25 + √1)2 = 324 

87 स्पष्टीकिण -  
 3) बधुवाि 
  1996 वलप िषू असल्यामळेु समोरील िषू िोन वििसांनी 

समोर जाईल. 
 ∴  सोमिार → मंगळिार → बधुवाि 

88 स्पष्टीकिण -  
 2) 36 
  सिू सळयांची लांबी 13 च्या पटीत आहे. 

02, 04, 16, 256, 

22 42 162 

1
, 

2
, 

5, 10, 

+1 

17, 28, 

+3 +5 +7 +9 

26 
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  म्हणमन 13 सें.मी. हा सगळयात मोठा तकुडा येईल, तर एकम ण 
तकुडे? 

 
  78

13
 = 6, 104

13
 = 8, 117

13
 = 9, 169

13
 = 13 

 
  6 + 8 + 9 + 13 = 36 

  एकूण 36 तकुडे िोतील 
89 स्पष्टीकिण -  

 4) 77.50 
  2 : 25 िा 
  कोन  = तास × 30 - 11

2
 × वमवनटे 

 
    = 2 × 30 - 11

2
 × 25 

 
    = 60 - 275

2
 

   = 60 - 137.5 
  = - 77.5 
  ऋण वचनह सोडमन द्यािे 
  कोन = 77.5 

90 स्पष्टीकिण -  
 3) 40 
  समजा िवडलांचे सध्याचे िय x, 
  मलुाचे सध्याचे िय = x - 30  
  5 िषानंतर िवडलांचे िय = x + 5 आवण 
  मलुाचे िय = x - 30 + 5 = x - 25 होईल 
  5 िषानंतर िवडलांचे िय मलुाच्या ियाच्या तीनपट होते. 
  x + 5 = 3 ( x - 25 ) ⇒ x + 5 = 3x - 75 
  5 + 75 = 3x - x ⇒ 80 = 2 x ⇒ 80

2
 = x 

  X = 40 वषक  
91 स्पष्टीकिण -  

 2) दोन्िी असत्य 
 
 
 
 
 
 
 
  अनमुान (क) अयोग्य , (ड) अयोग्य 

92 स्पष्टीकिण -  
 2) 75 
  500 कुटमंब × 15 वििस = 100 कुटमंब × x वििस 

 X = 75 
93 स्पष्टीकिण -  

  3) S   
 
 
 
 
 

 
94 स्पष्टीकिण -  

 2) 3 रक.ग्र.ॅ 
  पमणू भरलेले असताना = 25 वक.ग्र.ॅ 
  अधे वरकामे केले = 14 वक.ग्र.ॅ  
  म्हणजे अध्या पाण्याचे िजन = 11 वक.ग्र.ॅ 
  पमणू पाण्याचे िजन = 11 × 2 = 22 

  बािलीचे िजन = 3 रक.ग्र.ॅ 
95 स्पष्टीकिण -  

 4) 251 
  1 वकलोमीटर = 1000 मीटर 
  जर प्रतयेक झाडे 4 मीटर झाडे लाितील तर, 
   एकम ण झाडे = 1000

4
 + 1 = 250 + 1 

  एकम ण झाडे = 251 
96 स्पष्टीकिण -  

 4) उत्ति 
   

 

 
 
 
 

 
97 स्पष्टीकिण -  

 1) 7 - 15 - 15 - 4 - 23 - 9 - 12 - 12 
   
  G  O  O  D  W  I  L  L 
  ↓  ↓  ↓  ↓  ↓  ↓  ↓  ↓ 

    7  15  15  4  23  9   12  12 
98 स्पष्टीकिण -  

 3) 23 
  27 + 43 + 30 = 100 
  42 + 49 + 9 = 100 
  x + 35 + 42 = 100 
  x + 77 = 100 

लेखक 

आनंिात वशक्षक 

A
, 

D
, 

H M 

+3 

S 

+4 +5 +6 
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  x = 100 - 77 

  x = 23  
99 स्पष्टीकिण -  

 1) रसध्दीरवनायक 
  लेण्याद्री, वसद्धटेक आवण मोरगाि ही अष्टविनायकाची स्थाने 

आहेत, तर वसध्िीविनायक हे गणपतीचे नाि आहे. 
 
100 स्पष्टीकिण -  

 2) 0.018   
  0.36 × 2.5 × 0.02 = ? 
  0.36 × 2.5 = 0.9 

  0.9 × 0.02 = 0.018 
 

. 
 
 
 
 

ALL THE BEST 
. 




